

金門基礎建設要做好 脅賴大家齊心協力打拚

欣見日昨縣長陳福海親自領軍赴台，出席內政部營建署工作站，爭取中央協助輔導「城鎮之心」規劃出感動方案，成就金門亮點，由於計劃作爲完整，據理力爭，獲得中央同意補助之多項前瞻基層建設計劃所需款項，金額提昇至個案計劃上限新台幣三．七五億元，對此縣長陳福海謙稱：盡心竭力而已，一分一毫，源自大家有動力與推力、各方之助力，中央之拉力。顯示金門之建設，上自中央，下至地方溝通管道暢通。換言之，首僕、立委、各級民意代表、鄉鎮長各盡所能，功不可沒。

建設工作永無休止，做好非易，到位更難，綜觀縣政建設，除應秉持智慧、宏觀、遠見與正確判斷，作出前瞻性整體規劃，擇其輕重，對準目標理想，強根固本，再多投資，穩賺不賠，大家打拚加油。

賴大家齊心協力打拚

無可否認，期盼金門明天要更好是鄉親共同之心願。因而首僕曾說：金門沒有最好，只有更好。詞簡意賅，一語道破責任在身，劍及履及，念茲在茲，不忘回饋。

祇是基礎建設，任重道遠，工程浩大，永無止期，殊難到位。諸如早年國共內戰期間，金門即是戰地，軍民一家，既要加強戰備，也要兼顧民生，促使戰備與民生經濟之發展齊頭併進，安定社會人心，爰而訂有近、中、遠期建設計劃，積極展開「基層建設」。與今之「基礎建設」只有「層與疎」一字之差，內涵雷同，目標一致。皆係以民為主，要利民便利，讓鄉親大眾安居樂業。

又如推動民生建設、發展養殖事業，一度試行利用作戰壕溝儲水養魚，惟成效不彰，中途喊卡。此外投資成立「金門浯江漁業公司」，發展遠海漁業，最終功敗垂成，血本無歸。只有「田埔」與「田墩」兩大漁塭養殖有成，曾是中外來賓參觀景點。也在水利建設下工夫，設置水土保持站，運用民防組織，動員民力，全面挖塘築壩，一村一塘，盛極一時。為防發

金門縣政府日昨召開重大施政計劃列管會議，由縣長陳福海躬親主持，聚焦在住宅政策、港埠建設、校舍改善工程、大二膽及烈嶼觀光等執行情形與進度，會中陳縣長強調，他以金門為優先，未來兩岸政策一旦開放，人流湧進即能帶動金門整體經濟產業市場，大家務必要一本初衷，多方爭取助力與拉力，將基礎建設做好，讓金門明日發展更進步，雖是老生常談，舊話重提，愛吾金門，用心溢於言表。

大馬同安會參訪金大 邀請參加世界同安大會

記者許加泰／綜合報導
馬來西亞同安金門廈門聯合總會總會長郭明發
人參訪金門大學，郭明發親送邀請函予即將於八日
任金大新校長的陳建民，歡迎金門大學組團參加今
十月將於馬來西亞舉行的世界同安聯誼大會。
郭明發率領該會署理總會長郭可培、青年團總團
長張迎煌、署理總團長林文勝、世同大會名譽顧問許
業、執行秘書蘇榮成，參訪金門大學，受到陳建民
師生的歡迎。

陳建民介紹金大目前的發展現況及未來的發展前景。陳建民說，金門大學的誕生與發展都受到僑界的鼎力支持，因此金大也希望能為東南亞華僑青年的教育貢獻心力，近年來和金門縣政府合作努力推動華僑子弟返回故鄉的金門大學就讀，他八月上任後，也將在既有的基礎上，深化金大與東南亞華社華校的交流，讓僑親與金門故鄉的情感連結源遠流長。

郭明發肯定金門大學的辦學成果，尤其讚賞金門縣政府和金門大學對僑生的各項獎助及輔導措施，讓華僑子弟受益匪淺。郭明發希望金門大學的好口碑讓更多的僑胞知道，可以在今年10月26~28日於馬來西亞巴生舉行的第一屆世界同安聯誼大會中安排一個平台介紹金門，

郭明發表示，馬來西亞同安金門廈門聯合總會係以學女精神為概念，來連結金、同、廈三地僑親的情誼。年，由該會承辦的世界同安大會將有來自閩、台、美東南亞各地的金同廈鄉親約2000人與會，屆時可以了解金大校園導覽員的引導下參觀校園，並駐足在他2016年金大建校廿年校慶所栽種的銀樺樹前，郭明發感性的表示，這株銀樺樹他與金門情感源遠流長的連結，希望銀樺樹和金門一起成長茁壯，更希望新一代的華僑子弟也都能懂得鄉親了解金門大學的成功發展。

記者李增汪／綜合報導
現年七十一歲的糊紙達人許炳輝有著祖傳的雕紙技藝，無論宮廟神慶典、作功德、拜懺、醮事、各項藝術，他都能設計承製，由於手藝精良，在台於中南部工作期間，還被当地人稱作「金門師」。

遷居台中工作，跑外務，後來也從事紙藝工作，一做就是二十幾年，民國九十三年的豐原做大醮，以及鹿港和中南部如台中、雲林、彰化、南投縣，都有著他紙藝精美作品展現。許炳輝的祖父許乃蛤，師承台中一位王姓人稱「持師」技藝。父親許天降再承其祖父技藝，他九歲時，祖父

城市盃暨金城盃木球賽個人組 **金門隊表現亮眼 6金5銀入袋**



金門城市盃暨金城盃木球賽昨日閉幕，獲獎隊伍合影。（許峻魁攝）

「2018金門城市盃暨錦標賽」於6月22日起在莒光湖畔舉行，金門木球賽與後續個人賽，總計中甲先是團體球道賽中甲度為金門爭光。

董燊表示，由於縣府希望擴大舉行，因此今年的木球賽除了澎湖、連江兩個離島縣之外，更邀請了台灣多個縣市組隊參賽，而三天來的賽事相當順遂，連同個人、團體等多項賽事，共計近70個賽次；而他特別感謝金門體育會木球運動委員會以及金門大學管理學院的師生，以及金門縣政府跟金城鎮公所的支持之下，努力讓活動圓滿完成。

金門城市盃暨第八屆金城盃木球錦標賽各組成績，分別為：

團體桿數賽：公開男子組：冠軍，新北市新店區（180桿）、亞軍，金門縣（183桿）、季軍，澎湖縣（192桿）、殿軍，花蓮縣（194桿）。公開女子組：冠軍，金門縣（197桿）、亞軍，新竹市（205桿）、季軍，新北市新

A photograph showing four men in dark suits standing in a row outdoors. They are positioned in front of a large, modern building with a red brick facade and multiple windows. The man on the far left is slightly blurred. The other three men are clearly visible, looking towards the camera. The building behind them has a clean, architectural design with white trim around the windows and doors.

陳建民介紹金大目前的發展現況及未來的發展前景。陳建民說，金門大學的誕生與發展都受到僑界的鼎力支持，因此金大也希望能為東南亞華僑青年的教育貢獻心力，近年來和金門縣政府合作努力推動華僑子弟返回故鄉的金門大學就讀，他八月上任後，也將在既有的基礎上，深化金大與東南亞華社華校的交流，讓僑親與金門故鄉的情感連結源遠流長。

郭明發肯定金門大學的辦學成果，尤其讚賞金門縣政府和金門大學對僑生的各項獎助及輔導措施，讓華僑子弟受益匪淺。郭明發希望金門大學的好口碑讓更多的僑胞知道，可以在今年10月26~28日於馬來西亞巴生舉行的第一屆世界同安聯誼大會中安排一個平台介紹金門，

郭明發表示，馬來西亞同安金門廈門聯合總會係以學女精神為概念，來連結金、同、廈三地僑親的情誼。年，由該會承辦的世界同安大會將有來自閩、台、美東南亞各地的金同廈鄉親約2000人與會，屆時可以了解金大校園導覽員的引導下參觀校園，並駐足在他2016年金大建校廿年校慶所栽種的銀樺樹前，郭明發感性的表示，這株銀樺樹他與金門情感源遠流長的連結，希望銀樺樹和金門一起成長茁壯，更希望新一代的華僑子弟也都能懂得鄉親了解金門大學的成功發展。



金門城市盃慢速壘球邀請賽昨日順利完賽，獲獎隊伍合影。

(慢壘委員會提供)

城市盃慢壘賽

澎湖奪冠

手藝精美 糊紙達人許炳輝 聲名遠播



◀▲糊紙達人許炳輝和他製作道教用的天師、北帝、

(許炳輝提供) 在台工作對重要。在台工作期間，他也因台灣糊紙技藝各派不同，就連道教也因教門不同有所分別，因此，糊紙技藝還要向他們切磋。許炳輝也曾到馬祖南竿在媽祖廟進行一星期的糊紙工作，也到過澎湖製作紙藝作品。他的作品還到過香港和日本。對於糊紙技藝，他自己也認為心態上，有時還是會一邊欣賞，一邊檢討，傳統中創新，以求自我進步。許炳輝製作的天公壇，十二生肖、花燈、龍頭，還有道教用的天師、北

「一八金門城市盃慢速壘球邀賽」經過一連三天的競賽，冠軍隊伍終止於出爐，由澎湖隊奪下，而金門隊則是以一分之差，屈居亞軍。
二〇一八年金門城市盃慢速壘球邀賽，於二十二日晚間起，至二十四日中午為止，一連三天的時間，在縣立壘球場舉賽；今年共計有金門縣、澎湖縣、連江縣組成的代表隊，以及地區慢壘運動愛好人士與廈門等地所組成，共十支隊伍參賽。連日的賽事，於昨日順利結束，並於上午十一時三十分許展開閉幕頒獎典禮，由金門體育會慢速壘球委員會主任委李誠智親自頒獎給獲獎隊伍。

慢壘運動委員會主委李誠智表示，經過三天的比賽，他相當肯定選手們不懼大雨烈日，組隊參與競賽，而在賽程當中也是充分展現了運動精神。而此次金門、馬祖、澎湖等三個離島縣市以球會友，他相信彼此的兄弟情誼永固，而未來

，加強三方面的交流。經過連日的激戰，金門隊一路過關斬將，昨日上午的冠軍賽，有金、澎兩隊較勁，然打擊在投手壓制下，雙方都沒有發揮，但金門縣代表隊兩次的守備失誤都掉分，而以一分飲恨，拱手讓出冠軍寶座。二〇一八金門城市盃慢速壘球邀請賽圓滿落幕，賽後成績分別為：

團體組：冠軍，澎湖縣、亞軍，金門縣、季軍，連江縣、精神總錦標，日本海豚。

個人獎項方面：

打擊獎：第一名，鄭智銘（金門）、第二名，鄭子皓（金門）、第三名，張永瑜（澎湖）。

全壘打：翁弘儒（金門）。

美技獎：潘孟（澎湖）。

功勞獎：吳謹言（澎湖）。

最佳教練：楊昭武（澎湖）。

澎湖奪冠 金門亞軍

花蛤小天使獎金加碼 繽紛招兵

記者陳冠霖／金湖報導
金湖海灘花蛤季系列活動——第7屆花蛤小天使選拔比賽，預賽訂於7月7日晚上，決賽訂於7月14日晚上，目前已有多位小朋友報名，報名至6月27日止，今（17）年鎮公所加碼各次獎金，第一名就有5萬元！相關問題請洽082-335258。

金湖鎮公所表示，今年獎金大幅提高，花蛤小天使第一名獎金5萬元（去年1萬500元），第二名3萬元（去年1萬2000元），第三名2萬元（去年1萬元），最佳人氣獎、最上鏡頭獎、最佳才藝獎、最佳造型獎、最佳男氣獎等各1萬元（去年5000元），優勝6000元（去年2000元）。凡入围預賽並完成全程表演者皆可獲得參賽獎金2000元（去年1000元），入圍決賽者不再另外發送。

第7屆花蛤小天使選拔比賽現正開放報名中，歡

迎4到9歲的小朋友（98年至100年間出生）報名，有強烈的表現慾望，任何事物都無法擋他表現自己；具有創意、活潑、陽光、搞笑、自然、可愛、健康等特質，有個人特色，能代表金門花蛤小天使

的健康形象任務，有以上這些特質的小朋友最適合。

報名請至

www.kinhugov.tw

下載報名表，填妥報

合。

名表後速回傳至

kinhugov.tw@gmail.com

，信件標

題：

「作客」。

劉增應縣長、張

永江議長感謝洪成

發鄉長、洪麗萍議

長的熱情招待，歡

迎組團到連江縣參

訪，透過交流、互

訪，分享發展觀

產業的成功經

驗。

昨日的會議上，金門縣黨部主委吳增允表示，昨日選出的幹部都是熟悉黨務的黨員，平時不但為黨部奉獻良多，跟社會的各行各業都有極深的連結，因此他相信這些幹部們將會是未來黨部發展的重要力量。

昨日民進黨執行委員、評議委員召集人許建全。評議委員：吳美儀、范氏蓮、李泰德、陳世耀、張君玉、薛祖堯、葉德基、蔡建偉、歐陽彥森、莊煥智、吳美瑩、蔡復勝。

主委吳增允則說，昨日的會議上，與會的黨代表們討論熱烈，且選舉過程十分順利，顯示出民主進步黨的民主核心價值。而當選的執委團隊以及幹部均已到位，日後將全力衝刺黨務，建構「黨務向上提升、基層向下扎根」工作，使黨部更

加壯。

連江縣府會參訪烈嶼 取經觀光



烈嶼鄉長洪成發、議長洪麗萍歡迎連江縣長劉增應與議長張永江、副議長陳書建、曹丞君、林貽祥、林明揚、周瑞國、陳貽斌一行人，來金門參與2013金門城市盃單項運動邀請賽，並拜訪縣議會議長洪麗萍、副議長謝東龍與議員。也在議長洪麗萍的陪同下，前往烈嶼鄉公所拜訪鄉長洪成發，受到洪鄉長的熱情接待。

洪成發除了介紹烈嶼鄉的發展現況，也和連江縣長劉增應、副議長張永江、副議長陳書建、曹丞君、林貽祥、林明揚、周瑞國、陳貽斌一行人，來金門參與2013金門城市盃單項運動邀請賽，並拜訪縣議會議長洪麗萍、副議長謝東龍與議員。也在議長洪麗萍的陪同下，前往烈嶼鄉公所拜訪鄉長洪成發，受到洪鄉長的熱情接待。

觀光遊憩資源，包括，勇士堡、鐵漢堡地雷主題館、麒麟山休閒園區、128火炮據點、沙溪堡休閒園區等亮點，來塑造和大金門不一樣的特色觀光景點。尤其是在后麟營區設置全國民兵訓練中心，擴大步槍模擬射館，引進中科院軍事步槍模擬系統，全組模擬真裝退彈匣等基本操作也與實槍類似，槍枝本身也可設定子彈單發、三發及連續發或自動模式，甚至能感受到與實際槍枝射擊時的後座力，模擬射擊共有3種背景亮點。

洪成發陪同烈嶼鄉多處軍事活化遺跡的景點，希望議員們幫烈嶼鄉多做宣傳，歡迎連江縣好朋友到烈嶼鄉。

劉縣長、張議長及議員們幫烈嶼鄉多做宣傳，歡迎連江縣好朋友到烈嶼鄉。

劉增應縣長、張永江議長感謝洪成發鄉長、洪麗萍議長的熱情招待，歡迎組團到連江縣參訪，透過交流、互訪，分享發展觀

產業的成功經驗，來打造體驗式旅遊的觀光新

亮點。

洪成發陪同烈嶼鄉多處軍事活化遺跡的景點，希望議員們幫烈嶼鄉多做宣傳，歡迎連江縣好朋友到烈嶼鄉。

劉縣長、張議長及議員們幫烈嶼鄉多做宣傳，歡迎連江縣好朋友到烈嶼鄉。

劉增應縣長、張永江議長感謝洪成發鄉長、洪麗萍議長的熱情招待，歡迎組團到連江縣參訪，透過交流、互訪，分享發展觀

金門城市盃暨金城盃羽球賽頒獎閉幕

而昨日的賽程進行國中小的單打賽（256場比賽），於下午三時三十分許完成全部的比賽後，並於四時許舉行閉幕典禮，由金城鎮長石兆璽主持，並與縣府參議翁自保、鄉民代表會主席陳大成、金鼎國小校長蔡雪芳等到場貴賓頒獎表揚績優選手。

在此次比賽中，看到同學們在球場上的熱情，同時也是運動的島嶼。同學們在求學過程中養成運動休閒的好習慣，不僅有益健康，

而在陳福海縣長的主政之下，金門是幸福的島嶼，同時也是運動的島嶼。

在陳福海縣長的主政之下，金門是幸福的島嶼，同時也是運動的島嶼。

在陳福海縣長的主政之下，金門是幸福的島嶼，同時也是運動的島嶼。



金門縣城市盃暨第21屆金城盃羽球錦標賽圓滿閉幕，縣府參議翁自保、縣長（莊煥寧攝）

由金城鎮公所主辦的「2018金門縣城市盃暨第21屆金城盃羽球錦標賽」，經過二天361場次的賽事後於昨日下午在鎮長石兆璽與縣府參議翁自保、鎮代會主席陳大成等貴賓頒獎表揚個人組續優選手後圓滿閉幕。

金門縣城市盃暨金城盃羽球錦標賽於前天（23日）起在縣立體育館開打，今年邀請賽同為離島縣市的澎湖縣與連江縣組來參與團體組的比賽，在首日賽程完成的團體賽中（7隊進行15場比賽），金門縣代表隊將冠軍獎盃留在金門，亞軍為澎湖縣代表隊，季軍為連江縣代表隊、寶安A隊。

承襲母愛 關懷弱勢

記者許峻魁／金城報導
把愛心傳遞給更多需要的孩子，透過冰涼且又甜蜜的冰品，讓孩子們在炎炎夏日當中可以感受到沁涼。在地區開設冰店多年的冰品業者芒果探戈，老闆娘邱玉修承襲了母親的大愛精神，樂於幫助他人。於日前邀請金門家扶中心才藝隊的小朋友們到店內享用清涼美味雪花冰、奶奶酪以及霜淇淋，有機會可以吃到甜品的孩子們，各個興奮不已。

記者許峻魁／金城報導

果奶奶酪、巧克力霜淇淋等，在家扶的社

會定期邀請大家蒞臨品嘗。

孩子們感受到幸福。而老闆娘的初衷，就是希望讓地區弱勢貧困的小朋友，有一個可以一嘗甜蜜的滋味。

她表示，芒果探戈是家扶中心兒保好鄰居的一員，老闆娘是在去年時加入

社會上對於弱勢的孩童，雖然家裡過得並不好，但是只要有從

居的店家之一，老闆娘是在去年時加入

老闆娘邱玉修小時後家境清苦，由於

父親不在了，母親獨自扶養五個小孩子

有三年了，並在去年加入兒保好鄰居：

不過她在開店之初，其實就有構想希望

讓弱勢的孩子們有機會可以品嘗到冰品

他們品嘗好吃可口的巧克力雪花冰、芒

果奶奶酪、巧克力霜淇淋等，在家扶的社

會定期邀請大家蒞臨品嘗。

孩子們吃得滿足。

邱玉修表示，自己在金城開設冰店約

有三四年了，並在去年加入兒保好鄰居：

不過她在開店之初，其實就有構想希望

讓弱勢的孩子們有機會可以品嘗到冰品

他們品嘗好吃可口的巧克力雪花冰、芒

果奶奶酪、巧克力霜淇淋等，在家扶的社

會定期邀請大家蒞臨品嘗。

孩子們吃得滿足。

邱玉修表示，自己在金城開設冰店約

南北	東正
財	南
日	17
宜	日逢月破受死日
不	大凶不宜諸吉事
	諸吉事

台電換新血 年底招考新進人員700多名

記者李金鎗／金寧報導
委託古寧國小辦理的107年度金門縣李氏宗親會、李錫榮及李清河等三項獎（助）學金，各組獲獎名單業已審批，承辦校方提醒獲獎學生於6月25日起至6月30日上班時間，攜帶個人私章或委託家屬親戚至古寧國小教導處領取獎學金。

●金門縣李氏宗親會107年度獎助學金各組錄取名單：
博士組（1名）：李昀。
大學組（9名）：李尚諺、李佳文、李資怡、李沅容、李彥蓁、李孟儒。

古寧國小三項獎助學金得獎名單
承翰、李尚謙、李雨馨、張佑瑞。
專科組（1名）：李宛柔。

五年級：古寧國小李佳蘋、丹鳳國小李松穎。
六年級：古寧國小李昀融。

國中八年級：金城國中李文凌。
國中七年級：金城國中李之馨。
國小四年級：從缺。

國小五年級：古寧國小李峻宇。
國小三年級：古寧國小李宥萱。
國小二年級：古寧國小李雨璇。
國小一年級：古寧國小李淳洋。

高中一年級：金門高中張辰璋。

國中九年級：金城國中李禪淳。

國中八年級：金城國中李文凌。

國中七年級：金城國中李之馨。

國小四年級：從缺。

國小五年級：古寧國小李靜宇。

國小四年級：從缺。

國小五年級：古寧國小李宥萱。

國小四年級：從缺。

國小五年級：古寧國小李峻宇。

國小四年級：從缺。

國小五年級：古寧國小李宥萱。

國



家鄉經歷是我創作的豐厚來源，追溯自己記憶初始的童年，總是好奇地打量著這間老厝、這個家族、這個村落和這座島嶼。所有的人事物都是新鮮繽紛的。

我寫這麼多，一直都在關注一個主題，那就是我和這座島嶼的關係，複雜而微妙。寫不完，挖掘無盡，越寫越有話要說，有時候讓我有點透不過氣來，種種受植在我身體裡，扎根在我心中，只好拚命將它們寫出來，

陳年金酒會鈞堯

◎文·圖／九里安西王



前陣子在義大利旅行幾乎每天都吃義大利麵和西餐，吃得超級膩的。大家到了旅行的後段每次看到食物時都會在那邊講好想吃台灣的炒麵、陽春麵、鱔魚意麵、鍋燒意麵……等等麵食，我剛好想念我的府城小吃，決定回台後一定要趕緊犒賞胃囊，好好享用一下想念的好滋味。

回來後就到住家附近的眼鏡仔鱔魚意麵報到了。

眼鏡仔鱔魚意麵

鱔魚意麵是台南著名的小吃，坊間有名的店家不少，但因為所用的意麵或作法稍有不同的關係，我還是偏愛位在新建路的巷弄裡，意麵偏扁偏軟可以吸收比較多湯汁的眼鏡仔鱔魚意麵。

鱔魚要好吃在於大火快炒的速度拿捏和調味比重，眼鏡仔的鱔魚很厚實、炒得恰到好處，吃起來特別Q彈爽脆，不會像有些店家的鱔魚吃起來乾硬很柴，尤其勾芡的湯汁有糖醋的淡淡酸甜和軟滑的意麵一起滑進口腔實真合韻。

雖然台南的小吃都偏甜，以前我也覺得這裡的鱔魚意麵也是過甜有點搶過鱔魚該有的原味，不過這次吃卻不會，可能店家也有注意到口味稍作了調整吧。酸甜滋味恰到好處，就是好吃。

有些不敢吃鱔魚滑溜口感的人也可以點花枝意麵，花枝也一樣新鮮彈牙，而且價錢便宜。這裡還有豬肝湯也是我的愛，偶而加點一份，軟嫩不柴的川燙豬肝配著熱湯，真是這季節的美味。

我看見這座島嶼的夜空依舊閃亮

◎蔡其祥

讓它走進故事裡，在字裡行間奔馳。

近年來，老家已經完成修護，64號建築型式是閩南建築一落二樑頭加右突歸，是先祖蔡海公於清雍正年間建造。63號建築型式是閩南建築雙落大厝加右護龍後落疊番仔樓，是祖父蔡開國下南洋，偕與伯祖父蔡開盛於民國14年建造，於民國92年3月31日文化部文資局登錄為金門歷史建築，因為能表現地域風貌或民間藝術特色，且具有建築史上之意義、有再利用價值及潛力。

現今，成為「鳳毛麟趾」民宿活化再利用，身為起造人的裔孫，世居於此，有數不完的記憶，說不完的故事，承傳著這兩棟古建築的永續，蘊含豐富的在地人文價值與智慧，將歷史文化與建築藝術美感，融入於生活空間。

源於我對祖父獨特的情感、對番仔樓的深愛，我在番仔樓成立了「蔡就是蔡文史地工作室」，保留珍藏起造

、南洋相關文件……等文物，並不定時舉行解說，如：建築型制、彩繪、木雕、書畫、剪黏、泥塑、防禦設施、番仔樓語彙等，分享起造人蔡開盛、蔡開國身世、本宅第興建及修護始末等故事。

前水頭蔡厝和前水頭蔡在長時期的演進發展中，今日所見的宅地建築景觀，來自於族人鮮活堅韌的生命力、豐富的記憶與智慧。水頭聚落多姓氏之間的生存競爭，造成田宅空間配置的消長，彼此的聯姻關係、互相提攜在南洋拚事業、各項祭祀行為的參與，血緣加地緣，各姓氏親上加親，衍生出生活方式、傳統禮儀、習俗、宗祠活動、族譜作用，儼然是同一生命共同體。

我以傳統為根，創意為本，推廣建築文化和蔡氏宗族文化，進而延伸至水頭聚落文化。水頭聚落悠遠的開發歷史，始於元代，歷明、清、民國，流金歲月七百年，各姓氏在不同的時間點遷入，衍生旺盛生命力的多姓氏

聚落，皆有精采的宗族史。當地的自然與人文環境，如明朝李明忠墓道碑、明朝李氏古官墓、黃厝頂十八支樑、西堂、黃氏家廟、黃氏宗祠、李氏家廟、蔡氏宗祠、惠德宮、靈濟宮、關帝廟、金水溪、茅山塔、水頭岬角海岸、金龜尾之上水龜及下水龜、南明鄭成功之點將石及將台仔、稻草亭……等，都是我這些年一直在關注的。

這些故事一旦成為記憶保留下來，我們才能發現其背後所蘊含的時代意義。

當我站在這座島嶼的夜空下，閃亮的光輝讓我文思泉湧。

我相信自己的存在，去看、去聽、去認識島嶼周圍的一切。我用歲月積累分分秒秒，只為多讀懂一些鄉土中隱藏的細節，多看見一點島嶼中的歷史，那些總是充滿我細敏的內心，打動我的深處，當我彷彿超越時間的念想，想起我和島嶼的相同與差異，交流於是開始，即便差異也能走向相同。

是天意 是偶然
來到了這傳說的黃金寶塔前
巍峨高聳入雲煙
機關重重多麼艱險

登塔
行路難 問行路難
面對衆多歧路不禁心生茫然
拋棄 那幻惑心志的藏寶圖卷
不去理會 身旁那虛妄的謠言
是捷徑 是深淵
若不親身闖個一遍
豈對得起佩帶在身的龍泉

縱使此刻前途黯淡
遍體鱗傷亦無怨
唯有貫徹始終 一路向前
才是更上一層樓的至理名言
我必定要登上此塔的最高巔
實現那一覽衆山小的心願

啊 相信終點已不遠
想像放眼遠眺那壯闊河山
此情此景 必然遠勝泰山之巔
是浮雲 是山嵐
怎麼遮也遮蔽不了的 紹世畫面

詩的種子

◎儒華

我把詩的種子，
撒進我的心田，
等待掛滿結實累累詩的大樹；
寫古典詩的前輩在辛勞耕耘下，
把詩的種子撒進了心靈的園圃，
期待著詩的果實豐收供人享用。
即使現代詩沒有字句的限制，
也沒有押韻、平仄等的規則；
即使現代詩可以自由發揮，
也不拘形式，也不拘格式；
即使現代詩與古典詩都源自於人類的思想，
現代詩與古典詩之間卻有一道無形的鴻溝；
現代人須以細心地來品詩，
才能發現這道無形的鴻溝，
現代人也無法以思想來填滿，
現代詩與古典詩之間的鴻溝。

【小說連載】

烏番叔

◎陳長慶

雖然兄弟倆的父親係金門人，母親為印尼人，因此有著兩種種族混合的血統，明眼人一看，就知道他們的母親必定是番婆，才會生下這種皮膚及眼圈略顯烏黑的番仔仔。但不管他人的看法如何，設若回到這座被砲火蹂躪過的島嶼，他們將是如假包換、不折不扣的金門子弟，又有誰敢於不承認他們。況且，在這個以金錢掛帥的現實社會，人，一旦富有就有來奉承，一旦貧窮至親也不相往來。他們在漁業公司擔任經理的父親早已認清這個事實，因此已在銀行存下一筆足夠他們生活和受教的資金。只要量入為出、妥善運用，將來返鄉勢必生活無虞。

不可否認地，島鄉在歷經砲火肆虐後，隨著各方的關注和政府的重視，以及世界潮流的趨勢，不僅社會有明顯的進步，生活水準也逐漸地提高，或許，孩子們早已不稀罕富客回來分番餅了。然而，烏番叔返鄉的心願並沒有改變，他時時注意著局勢的發展和轉變，並請新加坡曼麗老闆娘幫忙，希望能透過她的關係，看看有什麼辦法能夠讓他返鄉，任憑是回去看看再回來也好。可是等了數年則如石沉大海，始終沒有消息。

某天，向來消息靈通的遠洋船長告訴他說，印尼政局有了鉅大的改變，當親西方的新政府上台後不久，馬上與中華人民共和國斷交。雖然沒有立即和中華民國政府復交，但內政已作了某些改變。兩國人民透過觀光簽證，不僅可以相互來往，通郵通航更不在話下，簡直讓烏番叔興奮到了極點。然而，即便可以到台灣，但據說金門因屬於戰地，在以軍領政、戰地政務體制下訂有許多單行法。

(二一五)

【府城好滋味】

鱔魚意麵和米糕

◎郭桂玲

雖然不是處於熱鬧的市區地帶，而是城市邊緣的巷弄裡，但喜愛這一味的饕客還是不遠千里而來，平常都還得請人員指揮行車方向、停車秩序，可見生意有多好了。

尤其現在經過網路的媒介宣傳後外地客更多了。以前的客人多半是像我們這種住在附近不遠的居民，偶也有府城居民住比較遠的。現在則常可遇台北、臺中……從遠地特地來吃的美食饕友。可見美食人人愛，好滋味傳千里。就像我已經大半年沒吃到這麵食，這次吃感覺特別美味。吃完後有一種幸福感油然升起，這就是府城小吃戀戀不可捨的魔力啊！

石精白蔡家米糕

臺南賣米糕的店家不少，只要標榜台南米糕好像就比其他縣市的米糕份量來得少，來得好吃。連以前在北部生活時想吃米糕的時候也專程要找掛有台南兩字的米糕店，即使份量少少但熟悉的

好滋味就很愛。

最近我常吃的一家米糕是位在民族路赤崁樓邊

不遠的石精白蔡家米糕，這是一家開了七十多年的老店，有許多知名人物來吃過都曾推薦，像招牌上就印著琉璃工坊楊惠姍推薦的不小小字跡。

我喜歡這米糕米粒的軟硬適中，因糯米來就比較Q彈有嚼勁，如果再煮得米心不透，就會過硬不好吃。但蔡家米糕的米飯軟中帶Q總是恰到好處，配上鹹香的滷汁和肉燥真的美味。

雖然我是個不愛吃肉的人，看到油油的肥肉總是不敢舉筷，但這家的肉燥滷的時間常呈現較黑的外表，吃起來滑油但不膩，配著飯真的好好吃，是難得我敢吃的肥肉內肉。加上一旁的脆爽小黃瓜和旗魚酥整體搭起來就是完美。

我還喜歡加點一顆滷蛋，把滷蛋的蛋黃也挖進米飯上攪混，跟肉汁與旗魚酥混合在口腔化開的好滋味，真是美妙。尤其他們的滷蛋有分成三種口感，看是要滷得最久已稍有鐵蛋口感的小滷蛋，或形大蛋黃份量也多滷得沒那麼透的淺黃色滷蛋，或者介於兩者之間的中型滷蛋，可依個人口味選擇，真的很不錯。我個人則愛比較大顆的滷蛋，口感較軟，蛋黃也不會太鹹，搭配起已有鹹度的米糕醬汁口感剛剛好。

整個米糕份量雖少，但對我來說已充滿飽足感，當午餐或點心都剛剛好。

如果你剛好有來府城，剛好經過赤崁樓一帶，一定不要忘記坐下來吃一碗小巧的蔡家米糕，保證讚不絕口、回味再三啊！

流感疫苗不只抗流感 這些病死亡率跟著降



每年秋冬流感季，許多人會接種流感疫苗來防範流感，但可能不知道，這針流感疫苗不僅預防流感，還能降低中老年人因中風、腎臟病、糖尿病、肺炎等疾病的死亡風險。

法國賽諾菲藥廠日前邀請各國記者前往法國盧昂近郊的流感疫苗廠參訪，並與英國、印度等國的醫學專家會談。英國諾丁漢大學臨床檢驗科學所病毒學博士霍琳沃絲（Rosalind C. Hollingsworth）表示，感染流感不僅會直接影響到呼吸系統，導致氣喘、慢性阻塞性肺病病情加重，還可能引發耳朵及鼻竇感染以及肺炎、支氣管炎等疾病。

同時，也會對多種器官造成危害，例如急性心肌梗塞、缺血性心臟病、腦血管疾病或中風，甚至導致腎臟病、糖尿病的病情加劇。她統計台灣二萬名老年人數據，發現接種流感疫苗除了可預防流感，還能降低多種疾病死亡率，以中風死亡率降低6%最多，其次依序為腎臟病60%、糖尿病55%、肺炎53%、慢性阻塞性肺病4%。

台大兒童感染科主任黃立民接受記者電訪時表示，人體一旦感染流

感，全身的抵抗力都會變差，除了製作一支流感疫苗，除了每個容器都必須保存在攝氏5度的低溫空間裡，進行層層品質把關。圖為疫苗廠員工將裝填好的疫苗裝箱，送往下一個製程。

（中央社）

研究：家中天天燒香 寶寶發展遲緩風險恐增

陳時中今年1月曾

宣布，10月擬將600

多萬劑公費疫苗從

三價升級為四價，

衛生福利部長

王秉杰，隨後有專

家在傳染病防治諮詢會中指出，即便

疫苗錯仍只有30%至

50%的交叉保護力，即便改用四價疫苗，相關經費也將從新

台幣7億元增至15

億元。不料，隨後有專

家在傳染病防治諮詢會中指出，即便

疫苗錯仍只有30%至

50%的交叉保護力，即便改用四價疫苗，相關經費也將從新

台幣7億元增至15

台灣簽約諾魯難民送台就醫 已治療10多名病患

國防疫等全球性議題上的合作，並與理念相近國家、人道救援、跨升全體人類的健康。原則，協助友邦提升醫療水準及具建設性的成員，台灣位於南太平洋的堅定友邦，台諾雙邊醫療合作計畫行之有年，並獲豐碩成果。

中央社記者顧峯台北24日電】外交部今天證實，去年台灣與澳洲簽訂合作備忘錄，讓澳洲政府可將諾魯難民送來台治療或重症病患。

蘋果日報報導，澳洲雪梨農鋒報揭露，澳洲與台灣兩國在去年9月秘密簽署諒解備忘錄，讓澳洲政府可把安置在諾魯共和國，且有緊急醫療需要的難民，送到台灣接受治療。這

麼做的目的是，要防止難民在澳洲接受治療後，趁機向法院申請留在當地。

外交部發言人李憲章上午表

示，澳洲政府考量台灣醫衛與照護水準，及台諾多年醫療合

作經驗，於去年9月間與台灣簽定合作備忘錄，由台安醫院自今年1月起，協助現居諾魯的難民及尋求庇護者，在緊急治療的情形下，轉送來台接受醫

陳奕迅徐佳瑩游刃有餘 歌王歌后首輪就勝出



第29屆金曲獎頒獎典禮23日晚間在台北小巨蛋舉行，歌王歌后分別為陳奕迅和徐佳瑩。評審團主席陳子鴻說，歌王歌后都是在首輪就勝出，總數票19票，陳奕迅以14票勝出，歌后徐佳瑩以11票拿下。

今年評審重點放在作品的

「前瞻性」及「市場開拓性」，陳子鴻向媒體透露評審

「陳子鴻說，評審討論到最後都有共識，陳奕迅對音

樂的駕馭傑出，在音樂節奏

上最佳國語女歌手獎部分

票數為19票。」

我想要我自己」(台灣索尼音

樂)、Faye飛「小太空中愛你」(華納國際音樂)、李玖哲「李玖哲Will You Remember」(由你娛樂)、陳奕迅

、林俊傑「偉大的渺小」(華納國際音樂)、許畫豪「Honey」(百代唱片)、彭佳慧「

我做了)」、AMEI「偷故事的人」(百代唱片)、彭佳慧「

德昌喜餅

工商融資
建地合建
金樽房屋
洽：0910-308-798

會會標
社社業
之饋企
回取
標立案
★
內政部申
請白格立案
★

感複雜度非常高的情況下，卻能唱得讓人聽起來輕鬆舒服，游刃有餘細膩動人，技巧性非常好，且不覺得是徐佳瑩。評審團主席陳子鴻說明，歌王歌后都是在首輪就勝出，總數票19票，陳奕迅以14票勝出，歌后徐佳瑩以11票拿下。

今年評審重點放在作品的

彼此在投票前，都會先講出自欣賞的理由，經過充分

委員袁永興會公開發言「AMEME這張專輯有嚴重失誤」，陳子鴻向媒體透露評審

討論後投票。事實上，其他

角逐者也很厲害，最後由陳奕迅獲得14票過半拿下

歌王，關鍵就是陳奕迅與音樂性的融合度非常高

強。陳子鴻指出，評審們

在展現技術，因此評審很快就有共識。

「小宇和林俊傑討論其實也很高，但只能說對手太

實力也很高，但不能說對手太

在展現技術，因此評審很快就有共識。

感複雜度非常高的情況下，表現確實滿好的，但徐佳瑩一

心裡學」是在首輪投票就獲得

11票拿下，彭佳慧及AMEME的

討論也滿多並列第二順位，兩

者得分也很平均；「徐佳瑩勝

出在因是學這張專輯，聽

起來讓游刃有餘的感覺，聽

起來非常舒服。」

此外，由於日前金曲獎初審

第29屆金曲獎最佳國語女歌

手獎入圍的有：宋念宇「同在

中央社記者4月跟著沙布喇·

安德烈前往越南胡志明市，4月

19日傍晚離越南時裝週開幕前

的12小時，位在胡志明市統一宮

附近的一座室內體育館內，還未

讓人感覺到這裡的時尚氣息。

工作人員搭台，後台的設計師

還在做最後的剪裁修飾，模特兒

依照型試穿衣服，只有後台的

化妝間最忙碌，一排的導演椅

坐著一群不到20歲的模特兒，化

妝師在她們臉上施展魔法，依照

手裝入圍的有：呂薔Ammy

、OLOVE」(愛貝克思)、徐

佳瑩「心靈學」(亞神音樂娛

樂)、Faye飛「小太空」(

我做了)」、AMEME「偷故事的

複審，也不影響其他評委選

，計有19名評審參與複審，總

票數為19票。」

（上圖音樂）。

（第29屆金曲獎最佳國語女歌

手獎入圍的有：宋念宇「同在

中央社記者4月跟著沙布喇·

安德烈前往越南胡志明市，4月

19日傍晚離越南時裝週開幕前

的12小時，位在胡志明市統一宮

附近的一座室內體育館內，還未

讓人感覺到這裡的時尚氣息。

工作人員搭台，後台的設計師

還在做最後的剪裁修飾，模特兒

依照型試穿衣服，只有後台的

化妝間最忙碌，一排的導演椅

坐著一群不到20歲的模特兒，化

妝師在她們臉上施展魔法，依照

手裝入圍的有：呂薔Ammy

、OLOVE」(愛貝克思)、徐

佳瑩「心靈學」(亞神音樂娛

樂)、Faye飛「小太空」(

我做了)」、AMEME「偷故事的

複審，也不影響其他評委選

，計有19名評審參與複審，總

票數為19票。」

（上圖音樂）。

（第29屆金曲獎最佳國語女歌

手獎入圍的有：宋念宇「同在

中央社記者4月跟著沙布喇·

安德烈前往越南胡志明市，4月

19日傍晚離越南時裝週開幕前

的12小時，位在胡志明市統一宮

附近的一座室內體育館內，還未

讓人感覺到這裡的時尚氣息。

工作人員搭台，後台的設計師

還在做最後的剪裁修飾，模特兒

依照型試穿衣服，只有後台的

化妝間最忙碌，一排的導演椅

坐著一群不到20歲的模特兒，化

妝師在她們臉上施展魔法，依照

手裝入圍的有：呂薔Ammy

、OLOVE」(愛貝克思)、徐

佳瑩「心靈學」(亞神音樂娛

樂)、Faye飛「小太空」(

我做了)」、AMEME「偷故事的

複審，也不影響其他評委選

，計有19名評審參與複審，總

票數為19票。」

（上圖音樂）。

（第29屆金曲獎最佳國語女歌

手獎入圍的有：宋念宇「同在

中央社記者4月跟著沙布喇·

安德烈前往越南胡志明市，4月

19日傍晚離越南時裝週開幕前

的12小時，位在胡志明市統一宮

附近的一座室內體育館內，還未

讓人感覺到這裡的時尚氣息。

工作人員搭台，後台的設計師

還在做最後的剪裁修飾，模特兒

依照型試穿衣服，只有後台的

化妝間最忙碌，一排的導演椅

坐著一群不到20歲的模特兒，化

妝師在她們臉上施展魔法，依照

手裝入圍的有：呂薔Ammy

、OLOVE」(愛貝克思)、徐

佳瑩「心靈學」(亞神音樂娛

樂)、Faye飛「小太空」(

我做了)」、AMEME「偷故事的

複審，也不影響其他評委選

，計有19名評審參與複審，總

票數為19票。」

（上圖音樂）。

（第29屆金曲獎最佳國語女歌

手獎入圍的有：宋念宇「同在

中央社記者4月跟著沙布喇·

安德烈前往越南胡志明市，4月

19日傍晚離越南時裝週開幕前

的12小時，位在胡志明市統一宮

附近的一座室內體育館內，還未

讓人感覺到這裡的時尚氣息。

工作人員搭台，後台的設計師

還在做最後的剪裁修飾，模特兒

依照型試穿衣服，只有後台的

化妝間最忙碌，一排的導演椅

坐著一群不到20歲的模特兒，化

妝師在她們臉上施展魔法，依照